

फंसने से कैसे बचें

सोशल टास्क फोर्स (एसटीएफ) के एसएसी अमित पाठक के अनुसार, कोई भी कंपनी जो ईनो और विकास मनी का झंझर दे या मनी डबल या ट्रिपल करने का प्रयास दे तो समझ लीजिए कि कुछ न कुछ गड़बड़ है।

- किसी भी तरीके को कैश डिवाइज या स्टॉक, वर्युअल करंसी, खास शेयर, फॉरेक्स ट्रेडिंग, पैथा रोपण, फॉर्मिंग, इंग्रस्ट्रक्चर प्रोडक्ट्स, रिसेल्ट, कॉमोडिटी ट्रेडिंग, पक्षी, पौद्री, इंगू और अन्य जानवर और सिल एप्लेट में डायरेक्ट सेलिंग के माध्यम से इन्वेस्ट न करें।

अगर फंस ही गए हैं तो...

इन्वेस्टमेंट निकाल लेने का सही वक्त रिपॉजिट स्ट्रक्चर वाली कंपनियां शुरूआत में अच्छा काम करती हैं। फंडेड भी निश्चित रूप से की जाती है तबकि माउथ टु माउथ प्रकृतिवादी से ज्यादा...

डूबा पैसा कैसे पाएं अगर सोशल ट्रेड का कारोबार करने वाली किसी कंपनी में पैसा लगाया है तो इन कंपनियों की रिफंड पॉलिसी भी होती है। हालांकि इसका यह कंपनियों चलन नहीं करता है।

ऐसे फंसती है मछली

'भाई साहब, घर बैठे पैसा कमाना चाहते हो तो इससे अच्छा रास्ता नहीं हो सकता।' इंग्रस्ट्रक्चर से काम करने वाले 'नाथनबाबु' के चरमस्थ कलौती के अतिम किशोर जेन को जब उनके परिवार में यह कहा था तो मामला उन्हीं जन्म ही।

जस्ट जिंदगी

लाखों लोगों के बैंक-कॉरोड रुपये सोशल ट्रेड में डूब गए हैं। ऐसा पहली बार नहीं हुआ है। धोखे के शिकार लोग पहले ही भुए हैं। आखिर क्या है ठगे जाने की वजह और कैसे बच सकते हैं हम, बता रहे हैं पुष्पेंद्र चौहान



एक्सपर्ट्स पैनल

किशोर वर्मा जनरल सेक्रेटरी, फंडेशन ऑफ डायरेक्ट सेलिंग असोसिएशन

अमित पाठक एसएसी, सोशल टास्क फोर्स

किसलय चौधरी सीनियर साइबर क्राइम पैनालिस्ट

इसकी टोपी, उसके सर

पिछले दिनों जब सोशल ट्रेड के कारोबार में लगी एल्वेन इंग्रे सल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड के एसीटी अनुभव मिलत समेत कंपनी के तीन अधिकारियों को गिरफ्तार किया गया तो कंपनी में पैसा लगाने वाले लाखों लोगों को यकीन नहीं हुआ कि उनके पैसा थोड़ा हुआ है।

डायरेक्ट सेलिंग और पिरामिड स्ट्रक्चर/पॉजी स्कीम में फर्क

Table with 2 columns: डायरेक्ट सेलिंग, पिरामिड स्ट्रक्चर/पॉजी स्कीम. Rows describe differences in recruitment, product focus, and compensation structure.

...तो समझो, मामला गड़बड़ है!

- 1 कस्टमर नदारद किसी भी बिजनेस में इन्वेस्ट करने या हिस्सा बनने से पहले गोल्डन रूल समझिए। किसी भी बिजनेस के लिए कस्टमर का होना जरूरी है।
- 2 धुआंधार कमाई अगर किसी भी चीज को इतना शानदार बताया जा रहा हो कि किसी भी नॉर्मल इंसान के लिए उस पर विश्वास करना मुश्किल हो तो संभव जाहूर।
- 3 नई-नई कंपनी अगर कोई नया घर बन रहा हो तो कभी भी ब्रांडेड फ्लोर खरीदने के लिए पैसा तुरंत न दे।
- 4 सवालों के जवाब नहीं जो सही होते हैं वे आपको अपने बारे में सब कुछ बता देते हैं। अगर कोई कंपनी आपको सवालों का जवाब नहीं दे रही है तो इसका मतलब है कि वह कुछ छिपा रही है और यह छिपाना लगभग है कि आपको उससे नहीं जुड़ना चाहिए।
- 5 हर बात का पैसा वसूलना जो कंपनी लोगों को अपने साथ जोड़े रखना चाहती है, वह लोगों की ट्रेनिंग और रिस्क डिवेलपमेंट पर खर्च ही खर्च करती है, लेकिन अगर कोई कंपनी ट्रेनिंग या टूरने खर्चने अक्सर पैसा वसूलने तो आपको संभल जाना चाहिए।
- 6 जॉब का ऑफर मॉल्टिवेल मार्केटिंग में बिजनेस होता है, जॉब नहीं। अगर किसी कंपनी का प्रतिनिधि आपसे मिल रहा है और उनका कर रहा है कि वह जॉब का ऑफर दे रहा है तो आपको संभल जाना चाहिए।
- 7 लाखों-करोड़ों कमाने वाले चेहरे अक्सर सोशल ट्रेडिंग या मॉल्टिवेल मार्केटिंग में जुटी कंपनियों में काम करते हैं। वे नए लोगों को भीतने में बुलाते हैं जो उन बिजनेस से लाखों कमाने का दावा करते हैं।
- 8 चेक, रसीद में आनाकानी अगर कंपनी आप पर पैसा दे रही है तो चेक लेने से इनकार कर दें, पक्की रसीद न दे तो समझें, खतरा है।

कई कंपनियां जुटी हैं इसमें

सोशल ट्रेड के कारोबार में इस समय कई कंपनियों का काम कर रहा है। इनमें से कुछ कंपनियों की पुरिफाई करण का मामला कर रहा है तो कई अपना कारोबार सपोर्ट कर चुकी हैं। एबीजे इंग्रे सल्यूशंस- नोएडा स्थित डायरेक्टर

महान तक काम नहान करणा। इस क साथ आमन जस लाखा लाग के पस कंपनी में फंस गए और आगे क्या होगा, यह किसी को नहीं पता।

जाता ह। एस में अपना कामशन और खच कटन क बाद इन्वेस्ट करने वाला को चाहकर भी उनका पूरा पैसा कंपनी नहीं लौटा पाता।

क्या है सोशल ट्रेड

मार्केटिंग के दूसरे तरीकों के बिना इंटरनेट पर सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म का इस्तेमाल प्रॉडक्ट या सर्विस को प्रमोट करने के लिए किया जाता है। इसे सोशल ट्रेड का नाम दिया गया है। ऐसी कंपनियां जो फेसबुक, ट्विटर, इंस्टाग्राम, यूट्यूब जैसे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर किसी प्रॉडक्ट या सर्विस को प्रमोट करती हैं, उन्हें सोशल ट्रेड कंपनी कहते हैं। हालांकि सोशल मीडिया की कई वेबसाइट खुद भी एक तयसूज चार्ज लेकर प्रमोशन का काम करती हैं। सभी सोशल ट्रेड कंपनियां प्रॉड नहीं हैं। सोशल मीडिया पर प्रमोशन का काम करने वाली कई कंपनियां अपने क्लाइंट से चार्ज करती हैं।

कैसे काम करती हैं ये कंपनियां

पोजी या प्रिगमिड स्कीम ऐसी स्कीम होती है, जिसमें थोड़े पैसे लगाकर बहुत जल्दी बड़ा मुनाफा कमाने का झांसा दिया जाता है। इस तरह की स्कीम में मल्टी-लेवल मार्केटिंग या नेटवर्क मार्केटिंग सिस्टम के जरिए लोगों से पैसे लिए जाते हैं। यह एक तरह से सुनियोजित कोरपोरेट ठगी का एक मॉडल होता है। इसकी शुरुआत चार्ल्स पोजी ने की। वह मूलरूप से इटली का निवासी था, लेकिन जिंदगी भर अमेरिका और कनाडा में लोगों से पैसे इकट्ठे करने और उन्हें ठगने में लगा रहा। कहा जाता है कि उसने एक ही दिन में लोगों से 20 लाख डॉलर ठग लिए थे। पोजी के नाम पर ही पोजी स्कीम का नाम पड़ा। इसके तहत मल्टीलेवल नेटवर्किंग के जरिए कंपनी से जुड़ने वाले मेबर को अपने नीचे दो मेबर और जोड़ने होते हैं। इनके जुड़ने से ऊपर वाले मेबर को प्रमोशन का कमिशन मिलता है। जैसे-जैसे नीचे के मेबर बढ़ते जाते हैं या प्रिगमिड बढ़ता जाता है, ऊपर के मेबर का पैसा भी बढ़ता जाता है। दबा किया जाता है कि इन कंपनियों में प्रिगमिड के सबसे ऊपर के

लोगों की महीने की कमाई 20-20 लाख रुपये से भी अधिक है। हालांकि इसका कोई सबूत नहीं है। मेबरों के साथ-साथ कंपनी की कमाई के प्रमोशन के रूप में बढ़ती जाती है। लेकिन मेबरों का पैसा उनकी मे घुमते रहने से काफी बड़ा प्रिगमिड बन जाने के बाद एक समय ऐसा भी आ जाता है कि प्रिगमिड में सबसे नीचे के लोगों को देने के लिए पैसे नहीं बचते। ऐसे में कंपनी कारोबार समेट लेती है। सीनियर साइबर फ्रॉडम अनालिस्ट किस्तल चौधरी के अनुसार, अपने पेज को प्रमोट करने के लिए पैसे देकर दूसरी के पेज को लाइक करने पर हर क्लिक के पैसे मिलने के कॉन्सेप्ट में कोई दिक्कत नहीं है। प्रिगमिड बनाने में भी कोई दिक्कत नहीं है। अगर प्रमोशन के लिए सर्विस देकर पैसा लिया जा रहा है तो समस्या नहीं है। समस्या तब शुरू होती है जब लोगों से लिए पैसे को कंपनी नहीं के बीच घुमाने की कोशिश करने लगती है। जो कंपनियां फंस रही हैं उन्होंने लोगों से पैसा तो ले लिया, लेकिन इनके पास क्लाइंट नहीं हैं। अगर इन कंपनियों के पास क्लाइंट होते, तो कभी लोगों की प्रमोट नहीं सकती।

माकेटिंग का जाता है।	जाता है। उन्ह कम्पनी का बच नहान जाता।
प्रॉडक्ट को वापस लेने की गारंटी दी जाती है ताकि डायरेक्ट सेलर और कंस्ट्रक्टर का अधिकार सुरक्षित रहे।	प्रॉडक्ट को वापस नहीं लिया जाता या फिर दिखावे के लिए वापस लेने का दबा किया जाता है।
प्रॉडक्ट को डिमांड के अनुसार सलाह दिया जाता है और उसकी इनवेंटरी बनाई तैयार की जाती है।	प्रॉडक्ट को बेचने की जिम्मेवारी सेलर की होती है, चाहे वह उसी बेच पाए या नहीं। इसमें मार्केट डिमांड पर ध्यान नहीं दिया जाता।
प्रॉडक्ट बेचने के लिए ट्रेनिंग दी जाती है।	प्रॉडक्ट सेलस के लिए ट्रेनिंग नहीं जाती।
डायरेक्ट सेलर्स कभी न बिकने वाले प्रॉडक्ट को लौटकर कारोबार छोड़ सकते हैं।	आमतौर पर रिफंड की या कारोबार छोड़ने की पाबंदी नहीं होती।
इस तरह का कारोबार संबंधित विभागों के नियमों के अनुसार लाइसेंस लेकर किया जाता है।	इस तरह के कारोबार के लिए संबंधित विभागों से नियमों के अनुसार लाइसेंस लेकर नहीं चलाया जाता।
सेल्सपर्सन इंटरटी के मॉडल को फालो करता है।	इसमें किसी तरह का कोई मॉडल कोड होता ही नहीं है।

हमसे शोर करें

आगर आपके साथ कभी कोई फ्राड हुआ हो तो उसके सबक 100 शब्दों में हमें लिखकर भेजें। मंगलवार तक हिंदी या इंग्लिश में sundaynbt@gmail.com पर ईमेल करें। सक्जेट: fraud

अनुभव मिलत समेत कंपनी के तीन अधिकारियों को एसीएम रिफर कर चुकी है। कंपनी के अकाउंट्स फ्रीज किए जा चुके हैं और कंपनी का काम बंद हो चुका है।

वेबवर्क ट्रेड सिस्टम : नोएडा स्थित डायरेक्ट अनुराग गर्ग और संदेश वर्मा पर मुकदमा दर्ज किया गया है। कंपनी के अकाउंट्स फ्रीज कर लिए गए हैं। कंपनी ने दो महीने काम बंद रखने का नोटिस लगा दिया है।

रेडुरकेश : गजियाबाद स्थित इस कंपनी की तरफ से काफी दिनों से इन्वेस्टर्स को प्रमोट नहीं की गई है। जिसकी वजह से इन्वेस्टर्स ने कंपनी ऑफिस में तोड़फोड़ की है। आगे कंपनी काम करेगी या नहीं, इसका कुछ पता नहीं है।

गाइडलाइंस का पालन नहीं

सोशल मीडिया पर डिजिटल मार्केटिंग और डायरेक्ट सेलिंग के कॉन्सेप्ट से तैयार किए गए सोशल ट्रेड कारोबार वाली कंपनियों ने कानून की शर्तों का पालन उठाया है। ऊपर से इसमें इन्वेस्टर्स का प्रिगमिड बनाने में मल्टीलेवल मार्केटिंग का भी सहारा ले लिया गया। लिहाजा इन्वेस्टर्स को ऐसी कंपनियों की ठगी से बचाने के लिए कंस्ट्रक्टर ऑपरेंस मिनिस्ट्री ने सभी राज्यों को गाइडलाइंस की एडवाइजरी जारी कर दी। साथ ही डायरेक्ट सेलिंग में लगी कंपनियों को इन गाइडलाइंस को फालो करने को अंडरटेकिंग मिनिस्ट्री को देने को कहा। इन गाइडलाइंस के जारी होने के बाद ही इन कंपनियों में खलवली मची और इन कंपनियों ने अपने-अपने बिजनेस मॉडल को बदलने की कोशिश की। इसी का नतीजा हुआ कि एक्सेज इन्फो सल्यूशंस ने ई-कॉमर्स पोर्टल इंटरमार्ट शुरू कर दिया।